

75年

砥砺前行 绘就高质量发展壮美画卷



龙虎山第三届架板大赛现场

# 丹山碧水迎客来

## ——龙虎山景区推动旅游高质量发展纪实

9月21日,来自上海、福建、浙江、安徽等地的旅游团同时抵达鹰潭市龙虎山景区,这是景区迎来的首个秋季万人旅游团。今年以来,龙虎山景区先后引入哈尔滨、呼和浩特、大连、长春、郑州、贵阳、西安、漳州等客源地市场旅游专列(包列)30余趟,引流2万余人,成为“引客入赣”的重要举措之一。游客李先生说:“我是通过朋友推荐来的,没想到这里景色这么美,服务也非常周到,我们玩得很开心。”

一直以来,龙虎山景区立足绿色生态优势和道文化特质,做靓绝美山水,做活文化内涵,做强文旅产业,努力唱响“龙虎天下绝”品牌,促进区域文旅高

质量发展。景区树立“大景区、大旅游”理念,不断推出多样化、品质化的旅游产品和服务,通过举办丰富多彩的系列主题活动、出台系列优惠政策、开展文旅专场推介等措施,积极拓展客源市场,使旅游消费呈现持续火热态势。

1至8月,龙虎山景区共接待游客1138.54万人次,同比增长85.2%;“十一”黄金周期间,龙虎山景区累计接待游客达72.84万人次,其中10月3日单日接待量达13万人次,累计接待量和单日接待量均创历史新高。龙虎山景区入选迈点研究院全国5A级景区品牌传播力100强榜单,上清镇获评江西省2024年“风景独好”旅游名镇,“龙虎天下绝”品牌知名度美誉度不断提升。

### 「旅游」

### 不断掀起新热潮

9月8日,2024“龙虎天下绝”龙虎山第三届架板大赛开赛。来自海内外的500余名水上运动爱好者齐聚龙虎山,在丹山碧水间挥桨竞技。随着发令枪响,一艘艘架板如离弦之箭飞驰而出,现场加油声、欢呼声此起彼伏。

这是龙虎山景区推动“旅游+体育”深度融合的一个缩影。近年来,龙虎山景区积极探索“旅游+文化”“旅游+体育”“旅游+节庆”等新业态,举办了一大批有特色、有活力、有影响力的“龙虎天下绝”主题系列活动,将龙虎山花朝节、龙虎山马拉松比赛、太极拳邀请赛、青萍剑邀请赛等打造成富有特色的一流品牌,吸引了海内外各界人士踊跃参与。

不断上新的旅游活动,不仅让景区持续保持吸引力,还使“流量”变为“留量”。龙虎山景区主要负责人表示:“我们通过游客旅游行为、出行方式、消费习惯进行广泛收集与分析,并在产品和服务上及时进行相应调整、优化,不断推动景区旅游实现高质量发展,全面做实唱响‘龙虎天下绝’品牌。”

据统计,在5月19日龙虎山景区首次举办的35公里越野赛中,有近1600名选手参赛。赛事期间,景区宾馆酒店民宿爆满,直接转化游客近1.2万人,带动餐饮住宿等消费近千万元。连续四届的“龙虎天下绝”马拉松赛事活动,吸引近3万人跑进景区,成为业内知名户外运动赛事品牌。

去年国庆期间,紧跟网剧《异人之下》播出的热度,作为重要取景地之一的龙虎山景区推出“异人之下”系列活动,吸引了众多影迷前来“动漫第一山”打卡同款名场面。穿梭在景区的异人大巴,分布在各个景点的角色扮演者,对词、对歌、对弈等精心设计的互动游戏等,为游客提供了沉浸在动漫世界的新体验。

积极策划能“火爆出圈”的旅游营销,龙虎山景区在利用抖音、快手、微信、小红书等新媒体平台进行产品宣传推广的同时,还加强与各OTA平台的合作,通过策划优质、传播性高的品牌内容和道系青年的主题推广等线上活动,向游客广泛、精准推送消息。在跨界联动整合上,景区与动漫《一人之下》《师兄啊师兄2》、网剧《异人之下》超联动,网络曝光量超8亿,成功打造“动漫第一山”年轻化动漫IP,被迈点研究院评为2023年度全国文旅融合示范项目。龙虎山景区统筹营销和服务的关系,做旺市场热度,提升品牌影响力,切实擦亮“龙虎天下绝”金字招牌。在龙虎山全程拍摄录制的央视栏目《非遗里的中国》于中秋档播出,30余项奇绝精妙的非遗项目汇聚龙虎山,在山水画卷中开启了一场精彩纷呈的文化之旅。“龙虎天下绝—丹霞寻梦”网络主题宣传活动的全网传播量超1.2亿,引发了社会各界的广泛关注。前往上海、大连、南京、呼和浩特等地多次开展文旅推介活动,迎来马来西亚首航专列团150名游客……通过活动营销、品牌营销、跨界联动、流量转化等,龙虎山景区不断为客源市场造势引流。



水上表演

全国大学生舞狮大赛暨龙虎山世界舞狮锦标赛现场

### 强要素 不断满足新需求

投资51亿元的鹤鸣溪度假小镇落地;互动广场、环湖七舍民宿、长里里商业街、抱朴楼、萤火森林公园等相继建成;大上清宫遗址展览馆、龙虎山道学院等道文化项目落地;隐庐、源境、七舍等特色民宿开业运营;主景区、上清古镇、仙人城、圣井山等景区景点旅游品质持续提升……龙虎山景区以多元化的文旅消费场景,不断满足八方游客的新需求。

统筹政府与企业的关系,强化顶层设计,坚持全山一体,凝聚唱响“龙虎天下绝”品牌强大合力。坚持“生态优先、绿色发展”理念,龙虎山景区立足实际,不搞大拆大建,围绕旧业态改造升级、新业态培育壮大、产业链条延伸做强上谋划项目,布局高端业态,丰富产品供给,推进更多高品质项目落地,推动文化旅游和康养多业态集群式发展。

沿着石径小道走进龙虎山景区源境民宿,只见青砖马头墙的赣派建筑与周边茂林融为一体,微风轻拂、鸟语花香,犹如世外桃源。“与传统酒店相比,我们不仅营造了更具特色的居住环境,还结合地域文化推出了道养、疗休养、亲子研学体验等产品,受到了游客的欢迎。”民宿主吴亮表示。

如今,龙虎山景区周边各类民宿如雨后春笋般涌现,隐庐、栖山居、云上清旅居营地、道心溪谷等精品民宿每到节假日一房难求。“越来越多的游客选择‘自驾+民宿’的休闲度假方式,我们打造的民宿产业集群,把一日游变成两日



2024龙虎山第二届越野登山大赛举行

游甚至多日游,不仅可以丰富游客体验,还有有效拉动当地消费。”鹰潭市文旅投集团相关负责人表示。

统筹民生和发展的关系,推动旅游富民。坚持旅游为民、旅游富民的目标定位,充分发挥为民、富民、乐民、乐民的作用,大力扶持与民宿经济发展相关联的重点产业和延伸产业,积极引导餐饮、娱乐、体育等产业向民宿发展重点区域集聚,让旅游业更好地服务美好生活。目前,龙虎山景区已有300余家民宿,每年接待游客超100万人次,带动民宿业及相关产业增收超5000万元。

同时,龙虎山景区围绕“吃住行游购娱”六要素,完善全链服务产品,合理布局高端特色餐饮、娱乐项目、休闲场所、精品线路等要素体验产品,以更好地满足游客

需求。特别是龙虎山统筹保护和传承的关系,深挖文化资源,推动文旅融合,不断深耕“龙虎天下绝”文化内涵。坚持以文塑旅、以旅彰文,深入推进文化和旅游融合发展,通过挖掘、提炼、恢复、展示道文化历史印记,推动道文化显性化、大众化、体验化,研发了道养、道膳、道医等衍生产品,推出“上清故事”文创礼盒及影视剧、小说、游戏等周边产品。

今年暑期,龙虎山景区在上清古镇推出特色养生系列活动。其中“养生道医潮集”推出中药饮品、养生小食、草本茶包、酸梅汤等特色产品;“脆皮回血工坊”提供非遗香囊、艾草养生捶、植物芳香精油、古法制香、养生花草茶等供游客体验;“东方养生互动打卡”区域则设置了八段锦等运动项目,为游客献上一场能吃、能喝、能玩、能学的“养生盛宴”。

### 优服务 不断提升新体验

景区着力营造“以游客为中心”的服务氛围,一方面,持续提升旅游服务质量,不断提升员工服务意识和水平,推进景区旅游服务规范化、标准化、精细化。另一方面,持续整治旅游秩序,通过整合设立全域旅游投诉咨询服务中心,完善意见收集、游客回访机制,营造优质的旅游环境。

龙虎山景区、鹰潭市文旅投集团积极打造特色“龙虎先锋”“文旅先锋”党建品牌,推出“党建地图”,着力构建“15分钟游客服务圈”,由“身边党员”为游客第一时间提供便捷化、个性化的服务,帮助游客解决实际问题。节假日,景区、集团专门设置党员示范岗、咨询服务台和志愿者服务岗,为游客提供贴心服务。

同时,为深入贯彻人才发展体制机制改革要求,为全面深化旅游发展提供坚实人才支撑,鹰潭市文旅投集团不断探索更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。强化人员专业化水平,集团每月邀请专家学者或行业精英前来授课培训,举办了道文化、唱山歌、金牌讲解等服务技能提升培训班,参训学员达1800余人次,形成浓厚的旅游服务“比、学、赶、超”氛围。

以防范化解旅游服务矛盾为切入点,景区创新“三个一”旅游服务解纷工作法,通过搭建一个平台、组建一支队伍、制定一套机制,全面防范排查化解旅游服务矛盾纠纷,让游客在龙虎山旅游更放心。



2024龙虎山第五届半程马拉松大赛



2024环鄱阳湖国际自行车大赛龙虎山站上演激情追逐好戏



来自湖北的全秋千人团抵达龙虎山景区

(本版文图由鹰潭市龙虎山景区管委会、鹰潭市文旅投集团提供)